Mimar Sinan Giizel Sanatlar Ijniversitesi, Matematik Boliimii
Mat 111: Sayilar Kuramina Giris, Final Sinavi, 13 Ocak 2012

Ad Soyad:
Notlar: 1. 2. 3. 4. 5. B. 3. /45

Tim degiskenler tam sayidir. Obeb’l alinan sayilardan en az biri 0’dan
farkhidir. Yanitlarinizi mutlaka agiklaym. Iyi sanslar.

1. (444 puan) (a) x = 5 (mod 6), + = 4 (mod 11), z = 3 (mod 17)
sisteminin iki ¢6ztimiinii deneme/yanilma yonetmini kullanmadan bu-
lunuz. (Yanitimiz1 sadelestirmenize gerek yok.)

(b) 530053°% + 104194 4-(52!)3%* saysin 53 ile boliimiinden kalan kagtir?
Agiklaym. (Ipucu: 1041 = 19 x 53 + 34, 1041 = 20 x 52 + 1 egitlikleri
iginize yarayabilir.)



2. (bpuan) t > 1 ve 0 < a; < t — 1 esitsizlikleri saglansin. N sayisi, ¢
tabanina gore a,, - - - ajag seklinde yazilmig olsun. Bu durumda, t—1 | N
ancak ve ancak t — 1 | a,, + - - - + ap oldugunu gosteriniz.

3. (5 puan) p bir asal olsun. a ve b, p ile béliinmeyen sayilar olsun. Eger
a? = b (mod p) ise, a? = P (mod p?) oldugunu kamitlayin.



4. (4x3 puan) Bu soruda n > 1 olsun. (a) sikkini kanitlayimn.
(a) Eger z = a (mod n) ise, z = a (mod 2n) veya x = a +n (mod 2n).

(b) (a) stkkindaki ciimlenin kargit-tersini yazin. Yalmzca (a) sitkkindaki
ciimlenin dogru oldugu bilgisini kullanarak, yazdiginiz ciimlenin dogru
mu yanlig m1 olduguna karar verebilir misiniz? Neden?

(c) (a) sikkindaki ciimlenin tersini yazin. Yalnizca (a) sikkindaki ciimlenin
dogru oldugu bilgisini kullanarak, yazdiginiz ciimlenin dogru mu yanhs
m1 olduguna karar verebilir misiniz? Neden?

(d) (a) sikkindaki ciimlenin degilini yazip, sadelestirin. Yalnizca (a)
sikkindaki ctimlenin yanlg oldugunu kullanarak, yazdiginiz ctimlenin
dogru mu yanlig m1 olduguna karar verebilir misiniz? Neden?



5. (5+5 puan) Dogru mu? Yanlhg mi?

(a) Eger a = b (mod n) ise, obeb(a, n) =obeb(b, n) saglanir.

(b) Eger a = b (mod n) ise, okek(a,n) =okek(b, n) saglanir.

Bonus. (5 puan) Matematikten Popiiler Konular dersinde 6grendiginiz
bir kavrami, teoremi ya da problemi kisaca tanitiniz.



